

# 新时代党的意识形态建设的实践经验

◇ 李 伟

**一、坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位与提高党的意识形态能力相结合,为意识形态建设提供根本保证**

(一)坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位

坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位是党领导中国革命、建设、改革事业取得成功的历史经验的科学总结。

十八大之后,以习近平同志为核心的党中央继续高扬马克思主义的伟大旗帜,不断强化其在意识形态领域的指导地位。”科学社会主义的基本原则,第一位的、首要的就是坚持马克思主义的指导思想。为了巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,中央做出巨大努力。一是进一步深刻阐述马克思主义的科学性和真理性,用真理的力量说服人。二是积极开展思想斗争,批判各种错误思潮和观点。三是不断推进理论创新,彰显马克思主义的生机与活力。

(二)不断提高党的意识形态能力

思想辨别力是指认清和辨识各种社会思潮的能力。通过辨别,将马克思主义的观点和非马克思主义、反马克思主义的观点区别开来,揭露错误思潮的本质。理论创新力是指在总结实践经验的基础上不断提出新思想新观点新理论的能力。共识凝聚力是指消弭分歧、整合社会思想的能力。通过整合,引导人们向主流价值观靠近。话语支配力是指掌控和引领社会舆论的能力。通过引领,确保主流意识形态在多元思想格局中的主导地位。除此之外,党员干部的意识形态能力还包括处理问题的决断力和吸引对象的亲和力。决断力是指意识形态工作干部要敢于负责,勇于担当,果断处理敏感事件和复杂问题,维护社会稳定。亲和力是指能使人、人群与人群之间相互理解、相互亲近的一种力量。意识形态

工作本质上是做人的工作的,工作要有成效,必须具有亲和力。

以习近平同志为核心的党中央高度重视党员干部意识形态能力的提升,将之作为加强和改进党的意识形态工作的基础性工程。中央主要从六个方面着手提高党员干部的意识形态能力。一是强化马克思主义理论武装,提高党员干部的意识形态鉴别力。二是加大培训力度,提高党员干部意识形态工作的创新能力。三是维护人民群众利益,提高党员干部凝聚社会共识的能力。四是加强阵地管理,提高党员干部对意识形态工作的掌控能力。五是坚定支持,提高党员干部处理意识形态问题的决断力。六是转换话语范式,提高党员干部意识形态工作的亲和力。

**二、坚持话语体系建设与物质基础建设相协同,为意识形态建设提供动力支持**

(一)加快构建中国特色社会主义话语体系

加快构建中国特色社会主义话语体系是改善中国形象、争夺国际话语权的迫切需要。“应该承认,对国际话语权的掌握和运用,我们总是生手,在很多场合还是人云亦云,甚至存在舍己芸人现象。”

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视构建中国特色社会主义话语体系。一是不断推出具有原创性、主体性、时代性的重大创新理论,引领国际舆论走向。二是着力推进国际传播能力建设,使当代中国价值观念走向世界。三是创新对外宣传方式,提升宣传效果。

(二)夯实意识形态建设的物质基础

意识形态工作对经济建设具有极强的依赖性。经济发展的好,意识形态工作才有坚实的物质基础,才能顺利开展。更为重要的是,只有经济持续发展,综合国力不断提升,人民生活水平不断提高,一个政

党、一个国家所宣扬的意识形态才能走进人们的心里,才有说服力。反之,如果一个国家经济长期停滞,人民生活困苦,这个国家的意识形态必将丧失吸引力,被本国人民所抛弃。对于中国这样一个发展中国家,当前最重要的任务依然是发展经济,在高效的发展中体现社会主义制度的比较优势。

### 三、坚持理念创新、手段创新、基层工作创新相协调,为意识形态建设提供路径遵循

#### (一)以理念创新为先导

坚持理念创新,首先,意识形态工作者要正确认识和处理与教育对象之间的关系。其次,意识形态管理部门要尽快实现从舆论管控到舆论引导的转变。再次,意识形态工作必须坚持教育疏导与解决实际问题相结合的原则。

#### (二)以手段创新为重点

马克思主义经典著作、党和国家重要文献、学术期刊和报纸上的文章,内容长、抽象性强,如果只是以文本的方式进行传播,很难吸引普通民众。这就要求我们创新宣传手段,以通俗化的语言进行讲解,吸引公众视线,而这恰恰是网络宣传的优点。把革命领袖的光辉事迹做成卡通片、把马克思主义经典语录做成动漫、把领导人的讲话做成通关游戏、以图片的形式讲解中央文件精神,通过互联网进行推介,这种宣传方法融声音、文字、图片于一体,生动有趣,受到广大网民特别是青少年的欢迎。

#### (三)以基层工作创新为源泉

基层工作创新理论的提出具有科学理论依据和社会实践基础。从理论上讲,基层工作创新理论符合马克思主义群众史观。从实践上看,基层工作创新理论的正确性已被中国改革开放的伟大实践所证明。推动基层工作创新,首先,意识形态工作人员,特别是领导干部要转变观念,重心下移,深入基层、深入实际、深入实践,从人民群众的火热生活当中寻找意识形态工作创新的灵感。其次,要勤于观察,善于总结。观察先进单位和个人开展意识形态工作的新鲜做法和独特创意,予以充分吸纳。再次,要大力宣传,及时推广。对于在基层当中涌现出来的开展

意识形态工作的新鲜做法和独特创意,意识形态管理部门要大力宣传、及时推广,使其得到广泛运用,发挥最大效益。

### 四、坚持传统阵地建设与网络阵地建设相统一,为意识形态建设提供空间支撑

#### (一)加强传统意识形态阵地建设

党的十八大以来,习近平就意识形态工作频繁发表讲话,力度之大、范围之广、频率之密前所未有的。

为了巩固传统意识形态阵地,中央采取了以下举措。一是突出政治标准。把是否具有“四个意识”“四个自信”、能否做到“两个维护”作为选拔任用意识形态工作干部的首要标准,党内政治生态日益优化。二是严格贯彻落实意识形态工作责任制。十八大之后,中央相继出台或修订了《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》等一系列党内法规,将意识形态工作的责任细化到人。三是汇聚意识形态工作合力。建立经常性、跨部门的联系沟通和协调机制,挖掘其他课程的思政元素,同频共振,同向发力。四是建强意识形态工作队伍。精心培养、严格管理,打造出一支政治立场坚定、业务技能精湛、工作作风过硬、善于探索创新的意识形态工作队伍。

#### (二)抓好网络意识形态阵地建设

新媒体时代,互联网成为意识形态斗争的主战场。西方国家将互联网视为搞乱中国的首选武器,以互联网为载体对中国发起了强大的舆论攻势。习近平强调网络意识形态阵地建设的重要作用,意在警示全党,依法管网、加强治理,防止“颜色革命”的事件在中国上演。

在吸收国内外经验基础上,习近平提出了加强网络意识形态阵地建设的策略。第一,掌握网络核心技术,消除安全隐患。第二,建设良好网络生态。第三,建立网络综合治理体系,形成网络治理强大合力。第四,加快网络立法进程,为依法治网提供坚强法治保障。

作者简介:李伟,河南理工大学马克思主义学院副教授,法学博士。

(摘自《理论视野》2020年第2期)